责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法 律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"

www.shfzb.com.cn

"黄牛"有门路为"限高"人员购票?

律师:违反"限高令"面临罚款、拘留乃至追究刑责

据《沈阳晚报》报道,虽然有 了针对拒不执行法院生效法律文书 的"限制高消费"措施,但"黄 牛"帮"限高"人员非法购买高铁 票、飞机票的事仍时有发生,这些 "限高"人员自以为聪明, "昔牛" 但其行为均触犯了法律

根据媒体报道, 昆明铁路公安 就曾发现多名被限制高消费的失信 人员持有高铁和软卧车票。这些失 信人员所持车票均为昆明、丽江和 大理的3家火车票代售点售出。经 查,系售票点负责人董某为失信人 员违规购票

最终,犯罪嫌疑人董某被采取 强制措施, 涉案火车票代售点被停 业整顿, 违规买票的失信人员被移 交原判决法院进行处理。

违反"限高令"有啥后果

北京盈科沈阳律师事务所律师 沈程方表示: "根据法律,被执行 人违反限制消费令进行消费的行 为,属于拒不履行人民法院已经发 生法律效力的判决、裁定的行为, 将予以拘留、罚款;情节严重,构 成犯罪的,追究其刑事责任。有关 单位在收到人民法院协助执行通知 书后, 仍允许被执行人进行高消费 及非生活或者经营必需的有关消费 的,人民法院可以依法追究其法律

沈程方表示:对人民法院的判 决、裁定有能力执行而拒不执行, 情节严重的,处三年以下有期徒 刑、拘役或者罚金;情节特别严重 的, 处三年以上七年以下有期徒 刑,并处罚金

单位犯前款罪的,对单位判处 罚金,并对其直接负责的主管人员 和其他直接责任人员, 依照前款的 规定处罚。

被执行人违反限制高消费令 经查证属实的,除了被恢复执行 外, 法院可以予以罚款、拘留; 有 能力执行而拒不执行,情节严重的 将追究刑事责任。

出行有哪些限制

沈程方介绍,"黄牛"通过手 段,助"限高"人员顺利出行,终 将走向违法犯罪的深渊。

限制高消费令,也就是我们俗



资料图片

称的"限高令",是指被执行人未按 执行通知书指定的时间履行生效法律 文书确定的给付义务, 人民法院对其 采取措施限制其高消费及非生活或者 经营必需的有关消费

根据《最高人民法院关于限制被 执行人高消费及有关消费的若干规 定》,出行方面的"限高"举措包括 限制乘坐飞机、列车软卧、轮船二等 以上舱位, 限制乘坐 G 字头动车组 列车全部座位及其他动车组列车一等 以上座位等。

为"限高"人员购票的后果

沈程方进一步解释, 法院在发出 "限高令",列明限制消费的具体行为 后,均会明示: "违反'限高令' 经查证属实的,将依照《民事诉讼 法》第一百一十一条的规定,予以罚 款、拘留;情节严重,构成犯罪的, 依法追究刑事责任。一般来讲,对于 这种违反'限高令'的行为人,对其 进行罚款、拘留的处罚即可。"

虽然"限高令"并不属于判决或 者裁定, 但是根据法律规定, 被执行 "限高令"进行消费的行为属 人违反 于拒不履行人民法院已经发生法律效 力的判决、裁定的行为。

根据规定,违反人民法院限制高

消费及有关消费令等拒不执行行为, 经采取罚款或者拘留等强制措施后仍 拒不执行的行为,符合拒不履行判 决、裁定罪的客观构成要件。因此, 如果行为人经过罚款、拘留的行政处 罚后仍不知悔改,继续实施违反"限 高令"的高消费行为,按上述解释认 定为有能力执行而拒不执行,且情节 严重的情形,可以按照拒不执行判 决、裁定罪处三年以下有期徒刑、拘 役或者罚金。

沈程方指出,"黄牛"向"限 人员出售机票、高铁票是明显帮 助后者逃避法律惩戒的行为,以这样 的经营方式获取收益不仅严重扰乱了 市场经济秩序,还严重损害了司法权 威,这必然是法律所不允许的。其行 为涉嫌触犯《刑法》第二百二十五条 非法经营罪。根据情节轻重可外五年 以下有期徒刑或者拘役以及五年以上 有期徒刑,并处违法所得一倍以上五 倍以下罚金或者没收财产

部分"黄牛"往往会通过篡改 "限高"人员个人信息,以此躲避征 信信息系统比对查验。公民个人信息 理应登记在记载"国家事务"的计算 机信息系统内,这构成了非法侵入计 算机信息系统罪,应当处三年以下有 期徒刑或者拘役。

(吴强)

买"清仓"羊绒衫想退货遭拒

律师:"不退不换"是"霸王条款"

据《每日商报》报道, 林女 士在春节前想给自己买几件新衣 服,就在杭州一服装市场的商铺 "我是通过 购买了几件羊绒衫。 微信平台直接找这家的店内人员 下单的,买了5件羊绒衫一共付了1665元。"林女士说,"我收 到货之后却发现衣服存在质感不 佳、货不对板的情况, 我去找商 家反映这个问题,并要求退货退 款却遭到商家拒绝,他表示'都 是亏本卖的,不退不换'。

干是, 林女十向记者反映此 事,希望得到合理的解决方案。

消费者:

质感很差想退货

林女士表示: 1月初,我在 淘宝店铺上看中了一款羊绒衫, 和店铺客服联系后, 他表示现在 不再接单了,如有需要可以加微 信购买。我加了微信后,发现对 方是一家在杭州四季青的商铺。 当时我想着这家店有实体店铺, 所以还是比较放心的,就通过微 信挑选了5件羊绒衫一共支付了 1665 元

发货前,我和商家反复确 认, 商家承诺我买的羊毛衫是百 分百山羊绒, 但拿到货物之后, 我发现衣服和商家发给我的照片 是不一样的,图片上可以清楚地 看到衣服的毛绒, 收到的货却没 有什么毛绒,整体质感相差了-大截,感觉并不是真羊绒材质。 我第一时间就和商家反映了这个 情况, 但商家表示, 这些衣服都 是亏本卖给我的,不退不换,在 付款前商家并未和我说明这个情 况,我不能接受。我愿意把这些 衣服原封不动地退回去, 商家退 还我相应金额。

商家:

写明"不支持退货"

店铺相关负责人则表示: 我 们卖出去的衣服绝对不存在质量 问题的,是100%山羊绒,消费 者怀疑有成分问题的话可以拿着 鉴定报告来找我们。我们店铺的 微信号上"个性签名"一栏写得 很清楚"不支持退货",这个也 是我们店铺里的规则。而且林女 士买的是年底清仓的特价款衣 服,肯定是不能退款的。关于 "实物与照片不符"的问题我并 没有听说过,建议消费者直接来 找我反馈问题,根据实际情况再 进一步协商解决。

律师:

属于"霸王条款"

浙江泽鼎律师事务所律师夏 谨言律师: "不退不换"这个说 法本身就是一种违法的行为,是 -则"霸王条款"。消费者通过 微信平台了解商品,本质上也是 属于网购行为, 既然是网购也是 受《消法》保护的, 其中就有规 定"经营者提供商品或者服务, 按照国家规定或者与消费者的约 定,承担保修、包换、包退或者 其他责任的, 应当按照国家规定 或者约定履行,不得故意拖延或 (王澜) 者无理拒绝"。



资料图片

律师解析损毁文物的法律责任

据"上游新闻"报道,春节期 间,有网友在社交媒体上称"三星 堆博物馆打架文物都打翻"引发关 注。三星堆博物馆方面表示, 文物 并未受损,经过批评教育游客已经 道歉,博物馆方面也未对其进行索

如果游客打架导致文物损毁, 将承担什么责任? 法律界人士告诉 记者, 刑法对类似行为有明确规 定,如果游客的行为导致文物损 段,即便是无意也可能被追究刑事 责任。

1月26日上午,三星堆博物 馆官方微博发布情况说明, 证实确 有此事发生, 称两名观众在青铜馆 争睹文物时发生口角, 出现肢体冲

突,因展柜晃动导致文物在展柜内 滑落倒伏, 安保、文保人员立即采 取紧急处置措施。经全面、认真检 查, 文物未受损伤, 目前该件文物 在正常展出中。

属地派出所也已按照《治安管 理处罚条例》等规定,对两名当事 人进行了批评教育。

近年来,国内外游客损坏文 物、在古迹上刻画的事情时有发 生, 重庆市律协刑民交叉专业委员 会委员、重庆志和智律师事务所高 级合伙人张公典律师表示,《治安 管理处罚法》和《刑法》对这样的 行为都有明确规定。

《治安管理处罚法》明确规 刻划、涂污或者以其他方式故 意损坏国家保护的文物、名胜古迹 的,处警告或者二百元以下罚款; 情节较重的,处五日以上十日以下 拘留, 并外二百元以上五百元以下 罚款。

如果给文物造成损毁呢? 张公 典表示, "如果是故意损毁国家保 护的珍贵文物或者被确定为全国重 点文物保护单位、省级文物保护单 位的文物,根据《刑法》第三百二 十四条,处三年以下有期徒刑或者 拘役,并处或者单处罚金;情节严 重的, 处三年以上十年以下有期徒 刑,并处罚金。即便是无意的,但 造成严重后果,也触犯了过失损毁 文物罪, 可处三年以下有期徒刑或

者拘役。

1月25日滑落的这座青铜跪 坐人像,是 1986年在全国重点文 物保护单位——三星堆二号祭祀坑 出土,经鉴定属于商代晚期,无疑 属于"珍贵文物"序列。

针对有网友质疑该青铜人像是 "复制品"的传闻,记者注意到, 文物的标牌上并未标明其是复制

记者查询到, 近年来因毁坏文 物被追究刑责的案例多为损毁古建 文物。2020年1月,内蒙古两男 子因施工作业损坏全国重点文物保 护单位沃野镇古城遗址, 分别被法 院判刑并处罚金。

2022年12月,北京市东城区 人民法院通报称,被告人马某明知

承租房屋为全国重点文物保护单位, 未经有关部门批准进行修缮致使文物 本体损毁,被法院以故意损毁文物罪

定罪外罚。 张公典表示,在实际司法操作 很少出现类似游客因过失损坏馆 藏文物的案例,但博物馆仍应该尽到 对藏品进行科学管理、科学保护等责

三星堆博物馆表示,目前已经进 步加强了展馆内外安保力量,以确 保类似情况不再发生。馆方进一步解 释称,青铜馆建成于1997年,展厅 空间相对局促,正在建设的新馆预计 在明年建成开放,设施水平有极大提